

夯实经济回升基础 综合施策多箭齐发

今年一季度我国经济开局良好,但仍需更多稳增长政策举措接续发力。据悉,围绕推动内需潜能释放、增强经营主体活力和激发发展新动能等,国家发展改革委、财政部、工业和信息化部等部委正在部署更多政策举措,进一步巩固经济回升基础。

扩内需 综合施策推动潜力释放

政府工作报告提出,“着力扩大国内需求”“把恢复和扩大消费摆在优先位置”。数据显示,一季度,国内需求逐步扩大。一季度社会消费品零售总额同比增长5.8%,全国固定资产投资同比增长5.1%。

就消费形势而言,一季度开局良好,但业内人士也指出,消费持续回升的动力还有待提振。“一季度社会消费品零售总额同比明显上升,主要是餐饮消费上升幅度较大,耐用消费品如汽车、通讯器材、家电音像等耐用品消费仍较低迷。”粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒说。

为促进消费持续恢复,多部委加快部署系列举措,综合施策推动内需潜力释放。

“我们正在抓紧研究起草关于恢复和扩大消费的政策文件,主要是围绕稳定大宗消费、提升服务消费、拓展农村消费等重点领域,根据不同收入群体、不同消费品类的需求制定有针对性的政策举措,推动消费平稳增长。”国家发展改革委新闻发言人孟玮说。

汽车消费是支撑消费的“大头”。据悉,工业和信息化部等相关部门正联合研究出台稳定汽车消费的相关政策措施,将加快推进充电桩和城市停车设施建设,大力推动新能源汽车下乡,加快实施公共领域车辆全面电动化先行区试点。

投资是拉动内需的另一重点所在。“一季度,基建和制造业投资支撑有力,大项目投资带动作用明显,高技术产业投资快速增长,社会领域投资增势良好。”国家统计局固定资产投资统计司司长翟善清说,下一阶段,要有力有序推进“十四五”规划102项重大工程和其他经济社会重大项目建设,积极扩大有效投资。

据悉,下一步,国家发展改革委将从优化发展环境、加强融资支持等

方面,着力推动更多民间资本参与国家重大项目建设。

强主体 减负创新双管齐下

中国中小企业协会日前发布的数据显示,今年一季度我国中小企业发展指数为89.3,比去年四季度上升1.3点,升幅为2020年四季度以来最高,8个分项指数也全面回升。随着经济的企稳回升,经营主体尤其是中小经营主体的活力也逐渐恢复。

支持中小微企业和个体工商户发展,用真招实策稳定市场预期和提振市场信心,也是下一步的政策重点。

为主体发展添活力,减负担和促创新双管齐下。减负担方面,财政部预算司副司长李大伟表示,落实落细已经明确延续和优化实施的部分阶段性税费优惠政策,扎扎实实把该减的税费减到位,突出对中小微企业、个体工商户以及企业提升创新能力等的支持,增强税费优惠政策的精准性有效性,进一步稳定市场预期,增强经济发展动力。据了解,今年以来,财政部推动完善了一批税费优惠政策,预计全年为经营主体减负约1.2万亿元。

促创新方面,工业和信息化部运行监测协调局负责人陶青说,今年工业和信息化部计划在全国范围内再培育100个中小企业特色产业集群。引导集群做大做强主导产业,进一步增强中小企业的核心竞争力,激发县域经济活力,提升产业链供应链韧性和关键环节配套能力。

支持个体工商户健康发展也是政策着力点之一。国家市场监督管理总局局长罗文日前表示,下一步,市场监管总局将加大帮扶支持力度,促进个体工商户健康发展,具体举措包括落实好《促进个体工商户发展条例》,实施好分型分类培育试点、用好个体工商户服务平台等。

增动能 打造产业新增长点

高技术制造业固定资产投资同比增长15.2%,新能源汽车、太阳能电池等新兴产品产量分别增长22.5%、53.2%,产业绿色低碳转型发展加速推进……透过一季度工业经济相关指标可以看到,发展新动能持续释放。

“高新技术、新兴产业等新动能引领带动不断凸显。”工业和信息化部赛迪研究院工业经济研究所所长关兵表示,我国制造业门类齐全、配套设施齐全,多部门持续推动制造业高端化智能化绿色化发展,新能源汽车、锂电池、工业机器人等产业初步具备全产业链优势,新兴产业内生增长动力增强。

关兵认为,要从传统产业转型升级和新兴产业发展壮大中挖掘新的增长点,通过延链补链,推动传统产业质效提升、焕发活力;同时推动战略性新兴产业融合集群发展,因地制宜差异发展,构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源等一批新的经济增长引擎。

多个部委正在积极部署,持续激发发展新动能。工业和信息化部提出,将加快5G、人工智能、生物制造、智能网联汽车等战略性新兴产业的创新发展,大力发展先进制造业,打造新的增长点。持续加强涉企服务,提振企业信心,推动中小企业专精特新发展。国家发展改革委将围绕制度建设、数字基础设施建设、产业创新发展、数字化转型等方面持续做强做优做大数字经济。

产业发展环境也将持续优化。目前,国家产融合作平台助企融资累计突破5000亿元。工业和信息化部总工程师赵志国说,将聚焦产业链供应链补短、汇聚金融资源持续改造提升传统产业、巩固延伸优势产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业等领域。(张冀 郭倩 王文博)

权威发布

国家卫生健康委： 我国将在部分省份 实施大学生村医计划

4月21日,国家卫生健康委官方网站发布相关文件,要求“十四五”期间在部分省份实施大学生乡村医生专项计划,由各省专项招聘医学专业高校毕业生免试注册为乡村医生到村卫生室服务,并加大激励和保障力度,引导大学生乡村医生服务农村、扎根农村。

文件要求,有关省份卫生健康行政部门要积极对接教育部门和医学院校,从2023年起,每年4月底前统计汇总本省乡村医生招聘需求,会同教育、财政等部门制定大学生乡村医生专项招聘计划,并通过互联网等渠道向社会发布岗位信息。各地应将大学生乡村医生作为招聘引进的医疗卫生人才,由乡镇卫生院与大学生乡村医生签订服务协议,明确服务期限,按规定落实相应社会保障待遇。(刘昶荣)

国家知识产权局： 严打傍名牌、搭便车 等商标恶意注册行为

4月24日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍2022年中国知识产权发展状况。会上,国家知识产权局副局长胡文辉表示,要严厉打击商标恶意注册行为,特别是傍名牌、搭便车等现象。

胡文辉指出,商标品牌是企业、区域乃至国家竞争力的综合体现,是参与全球竞争的重要资源。近年来,国家知识产权局聚焦商标品牌保护的全过程全链条,全方位打造商标品牌发展的良好环境。

业内专家表示,严厉打击商标恶意注册行为具有重要意义和作用,不仅可以维护市场秩序,保证公平竞争,促进市场经济健康发展。(任妍)

工业和信息化部： 适时出台稳定和扩大 汽车消费政策

4月19日至21日,工业和信息化部党组成员、副部长辛国斌带队赴上海重点企业现场调研,召开汽车产业发展座谈会,深入了解企业研发生产情况,分析产业运行态势,研究推动新能源汽车产业高质量发展的政策举措。

辛国斌强调,下一步,要继续全力做好稳增长工作,认真研究制定、适时出台稳定和扩大汽车消费的有效政策。加强顶层设计,建立新能源汽车产业发展部际协调机制,统筹推进产业发展全局性工作。强化技术创新,支持产学研用深度合作,开展车用芯片、固态电池、操作系统、高精度传感器等技术攻关。完善政策体系,推动研究并尽快明确2023年车购税减免政策,制定加快充电桩建设、公共领域新能源汽车推广应用等支持政策。(栗翹楚)

图片新闻



第133届广交会 二期开幕

4月23日,采购商在第133届广交会二期孕婴童展区选购婴儿奶瓶。

当日,第133届广交会二期开幕。本期展览以日用消费品、礼品、家居装饰品为主,设18个展区、2.4万个展位,参展企业近1.2万家。其中新设孕婴童展区,展出童车、婴儿装、配饰、幼教用品、母婴电器等市场热销产品。

刘大伟摄

休刊通知

因“五一”放假,本报5月1日(星期一)、5月3日(星期三)、5月5日(星期五)、5月8日(星期一)休刊四期,5月10日正常出版。

本报编辑部
2023年4月28日